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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Lotta Edholm (L)

2022/23:193 Rättvisa i skolvalet

Skolvalet förstärker segregationen som det nu är konstruerat. Den som vet hur 
systemet fungerar och som väljer att bo kvar på samma ort gynnas av att 
urvalet, när det finns fler sökande än platser, sker på kötid. Barn till 
vårdnadshavare med större kapacitet och starkare socioekonomisk ställning har 
alltså större möjligheter att komma in på populära skolor än barn till 
vårdnadshavare med svagare socioekonomi.

Det är varje huvudman som sköter sin egen antagning. Det gör att familjer 
måste vända sig till många olika huvudmän om de vill ansöka om plats. På 
vissa ställen samordnas detta så att flera huvudmän har skaffat en gemensam 
plattform för att administrera skolvalet. Det underlättar såklart för familjer som 
ska välja skola. Skolinspektionen har granskat hur de fristående huvudmännen 
klarar av uppdraget att sköta sin egen antagning. Resultatet är nedslående. 24 
av 30 granskade huvudmän fick kritik. Bristande tydlighet och transparens om 
på vilka grunder antagningen sker. Insamling av uppgifter om sökande elever 
som inte får användas för urvalet, till exempel elevens stödbehov eller 
språkbakgrund.

Såhär kan det inte få fortsätta. I Tidöavtalet skriver regeringsunderlaget ”För 
friskolor ska kötid kunna finnas med som möjlig urvalsgrund. Längsta möjliga 
kötiden ska kortas betydligt jämfört med i dag.”

Att korta kötiden kan låta som en rimlig åtgärd. Men det kommer inte lösa 
problemet, bara skapa en situation där kötidsstarten blir som ett 
konsertbiljettssläpp för de populära skolorna. Först i kön hamnar kanske den 
som har snabbast internetuppkoppling eller den som kan komma ifrån jobbet 
vid just den tiden då anmälan öppnar. Och problemen som kötid skapar för 
inflyttande familjer kommer att kvarstå.

Valfriheten är här för att stanna. Men de fristående skolhuvudmännen klarar 
uppenbart inte av att administrera sin egen antagning. Och urvalet måste ske på 
ett rättvist sätt när det finns fler sökande än platser. Alla som vill in på en skola 
bör ges samma möjlighet att komma in. Allt annat är orättvist.

Med anledning av detta vill jag fråga statsrådet Lotta Edholm:

 

Från Riksdagsförvaltningen
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Hur avser statsrådet att agera för att göra skolvalet mer rättvist?

………………………………………

Linus Sköld (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


